

1957年10月1日创刊



## 深读粤东

2023年11月  
(癸卯年十月初十)

22 星期三 | A9

今年前3季度地区生产总值为1712.7亿元,同比增长8.0%

## 实体经济创新赋能 支柱产业加速领跑

羊城晚报记者 陈锴跃 通讯员 揭宣

日前,揭阳统计信息网发布消息,根据广东省地区生产总值统一核算结果,2023年1—3季度揭阳市地区生产总值为1712.7亿元,同比增长8.0%。作为今年粤东经济增长的一匹“黑马”,揭阳为何能有如此亮眼表现?近日,羊城晚报记者走访多个揭阳支柱产业项目,探寻揭阳经济跑出“加速度”的内里乾坤。

### 石化产业有力支撑

走进揭阳大南海石化工业区,只见一派热火朝天的景象,建设者奋战犹酣,工业区内,智能生产线正高效运行。在中国石油广东石化炼化一体化项目中,进口的超重劣质原油从原油码头运进来,通过优化的工艺流程,就可实现“宜油则油、宜芳则芳、宜烯则烯”的产品产出。

“吃‘粗粮’产‘细粮’,用劣质油生产出高标准的燃油,这是项目的加工过程。”中国石油广

东石化公司码头运行部经理廉志丹告诉记者。

据悉,大南海石化工业区正以中国石油广东石化炼化一体化项目为引领,倾力打造以石油化工为龙头,以基础配套为支撑,以绿色生态为依托,以科技研发为保障,以装备制造为补充,重点发展石油炼化、精细化工、新材料、生物医药、高端装备制造等支柱产业。

据统计,今年前三季度,揭阳全市规上工业增加值406.58亿元,增长24.7%,增速比上半年提高3.6个百分点。而在其中,大南海石化工业区前三季度就完成了工业产值658.67亿元。以炼化一体化项目为龙头,园区还引进12个中下游项目,计划总投资371.86亿元,未来石化产业无疑将成为揭阳经济增长的有力支撑。

### 特色产业持续带动

走进位于揭阳普宁市的上寮电商园,数不清的服装商铺给人构成第一印象,物流车在园区

中穿行,一个个快递包裹被打包、发往全国各地,店铺的直播间里,主播们正热情洋溢地为自家商品“揽客”。

“以前,这里只是一个人烟稀少寥落贫困的村庄,而现在到了晚上灯火通明。”池尾街道上寮村党支部书记、村委会主任李志欣感慨道。

据介绍,上寮村锚定培育电商特色产业的路径,打造电商园。从最初零星碎片小规模的经营,凭借普宁原有雄厚的纺织轻工业基础和便捷的交通优势,逐步发展壮大成为电子商务聚集区——长春路“电商一条街”。近三年来,池尾街道还在固链上下功夫,对电商产业再引导规划,形成了以山湖村、上寮村、高埕村为中心,向周边村辐射扩展,具备规模化、产业化效应的聚集区。现如今,聚集区已有多家网货供应商年销售额超亿元,网批店铺近3000家,淘宝C店超30000家,电商创业及就业人员超30000人,2022年电商交易额更是多达400多亿元。

上寮村从一个贫穷村落崛起为月销售额超亿元的“电商村”的创业史,是揭阳市不断培育特色产业,推动产业提档升级的缩影。当下,揭阳正引导企业突破产业发展技术瓶颈,着力解决金属、纺织服装、医药、鞋业、模具等产业科技含量不高、竞争力不强的问题,助力产业转型升级,推动产业向价值链高端攀升。

同时,在新材料、新能源、电子信息、高端装备制造等新兴领域加速布局产业项目,激发高质量发展新动能。

### 深耕蓝海寻新机遇

在揭阳惠来宽阔的海面上,风电机组整齐列阵,白色扇叶迎风转动,阵阵海风转化为绿色电力,将电能输送至千家万户,助力揭阳逐梦深蓝,为揭阳高质量发展增添蓝色动能。

记者在采访中获悉,揭阳积极把握海洋强省建设的重大机遇,在海上接连建起神泉一、神泉二等海上风电项目。围绕育

种育苗、装备制造、示范带动三个重点发力,揭阳正加快推进蓝水智能化渔场装备制造、“风渔结合”海洋牧场等项目落地,高质量建好“海上粮仓”。以电化学储能、氢能储能为重点,支持惠来县高水平建设独立储能电站布局区域,鼓励各县(市、区)因地制宜发展技术研发、关键基础材料、设备制造等关联产业。

惠来临港产业园仅用两年多时间就实现海工产业从无到有、从有到全,已落户的24个项目中就包括3个世界500强和3个中国民营企业家500强。惠来临港产业园前詹园区总规划面积25.35平方公里,其中陆域面积18.46平方公里、海域面积6.89平方公里,是揭阳滨海新区重要组成部分。产业园坚持以“三贡献一高一强”为评估标准开展招商选资,依托海上风电龙头企业项目,深入实施“补链”“强链”“延链”行动,大力培育海上风电战略性支柱产业。海上风电集开发、科研、总装、制造、运维于一体的全产业链正蓬勃发展。



大南海石化工业区 蔡嘉鸿 摄

广东唯一

## 汕头南澳岛生态旅游区入选全国十佳体育旅游精品项目

羊城晚报讯 记者蚊璐雅、通讯员杨佳利报道:近日,国家体育总局体育文化发展中心公布了“2023中国体育旅游精品项目”入选名单。汕头南澳岛生态旅游区入选十佳体育旅游精品项目,是广东省唯一入选的景区。

南澳岛生态旅游区位于广东省唯一的海岛县南澳县内,也是中国大陆12个海岛县(区)中唯一的全岛域国家4A级旅游景区、广东省全域旅游示范区、广东省省级旅游度假区。得天独厚的自

然环境,让南澳岛成为海上运动和山地运动爱好者的天堂。体旅融合山海之间,为县域经济发展赋能添力。

长达91.96公里的岸线、海湾66处、68公里滨海环岛公路,粤东唯一的国家森林公园,森林覆盖率高达92%……在南澳岛上,一环一横三纵交通格局串起了中国最美海岸线、海洋牧场、网红灯塔、茶叶园区、文化村落、精品民宿和特色美食点。依托优质的自然和人文资源,景区大力引领健身休闲旅游发展。

近年来,南澳着力培育高端体育产业品牌,围绕体育赛事“大做文章”,持续承接举办亚洲冲浪锦标赛、“铁人三项”亚洲杯赛、全国冲浪锦标赛、全国翻波板冠军赛、全国青少年帆船帆板锦标赛、南粤古驿道定向大赛等多场高规格体育赛事;着力培育打造南澳越野挑战赛、南澳岛仲夏荧光夜跑等群众体育活动品牌。青澳湾——“新发现冲浪胜地”正吸引越来越多人关注,带动海岛休闲旅游度假发展。

## 童享友好世界 点亮儿童未来

2023年世界儿童日亮灯晚会在汕头市小公园举行

羊城晚报讯 记者陈锴跃、通讯员汕宣报道:11月20日晚,由联合国儿童基金会驻华办事处、国际潮团总会、汕头市侨务局、汕头市妇联、汕头市侨联、共青团汕头市委指导,国际潮青联合会和国际潮商经合组织主办的“童享友好世界,点亮儿童未来”2023年世界儿童日亮灯晚会在汕头市小公园举行。联合国官员以及来自海内外的潮籍侨领通过线上线下庆贺世界儿童日,并表达对世界儿童的关爱和美好祝福。

世界儿童日(11月20日)始于1954年,是由联合国发起的纪念日,其目的是为促进儿童保护、福利和教育等事业的发展,旨在就儿童问题促进国际共识,提高全世界儿童的权利意识,改善儿童福祉。

活动现场,小公园热闹非凡,喜庆热烈的少儿舞蹈“金狮献瑞”拉开活动的帷幕。晚上9时,参加活动的领导嘉宾上台共同启动亮灯,小公园中山纪念亭、时代广场、妈屿蓝等汕头标志性建筑同时点亮了象征儿童友好的蓝色灯光,台上台下一片欢腾,全场合唱《We are the world》,共同祝愿汕头儿童乃至全世界儿童的未来更加美好。随着现场的点亮,潮州、揭阳、汕尾三市的蓝色灯光也被点亮。

现场还播放了汕头儿童宣传片《幸福汕头 友好童行》,小朋友

们献上潮味浓郁的《潮汕歌谣真好听》《我和月亮说句话》等精彩的节目,共同欢庆“世界儿童日”。活动还组织澄海玩具协会大型玩偶到现场。《少年游·汕头》作为压轴节目,小朋友们邀请联合国官员、侨领嘉宾等上台大合唱,大家手拿“2024汕头见”等手牌合影留念。

少年儿童是国家的未来,是民族的希望。今年,汕头市政府工作报告提出“着力建设儿童友好城市”,全面保障儿童生存、发展、受保护和参与的权利,努力让广大儿童成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。据悉,汕头市将以此活动为契机,进一步关心儿童事业的发展,不断优化少年儿童健康成长的社会环境。

联合国儿童基金会驻华办事处合作伙伴与创新处主任马久安表示,联合国儿童基金会一直致力于促进儿童权利,有机会在中国参加活动是一种荣幸,希望未来会有更多机会。

“小公园是海内外潮人共同的精神家园,在这里举办世界儿童日活动意义非凡。”国际潮商经济合作组织主席吴开松表示,明年在汕头举办的两个国际潮人盛会可以给汕头带来很多机遇,届时全世界潮人欢聚一堂,共同推动家乡的经济、贸易、文化、饮食、旅游等方面的发展。

湾区新闻部主编 / 责编 朱光宇 / 美编 李金宝 / 校对 黄文波

## 特别报道 A9

15万平方米建筑面积、800张床位、超700个停车位为高质量就医保驾护航

## 汕大医附属肿瘤医院大学路院区正式“上新”

“没想到新医院环境这么漂亮,规划也很合理,停车也比以前方便了很多!”近日,患者王阿姨在参加汕头大学医学院附属肿瘤医院(以下简称“汕大医附属肿瘤医院”)义诊活动时,到大学路院区提前“探路”,新院区环境让她相当满意。

当前,汕大医附属肿瘤医院大学路院区落成启用在即,新院区(一期)总建筑面积达15万平方米,建设床位800张(总体规划1450张床位)。作为粤东地区唯一一所集预防、医疗、教学和科研于一体的公立三级甲等肿瘤专科医院,成立于1994年的汕大医附属肿瘤医院承担着粤东地区2000多万人口的肿瘤病患防治医疗服务。今年年底,医院新院区正式“上新”,将全力提供优质的诊疗环境、先进的医疗设备、智能化的就诊服务、高效便捷的诊疗流程、科学合理的区域划分,推动该院医疗技术和服务水平的高质量发展。

### 舒适环境

科学布局让就诊更加智能高效

从大学路拐进学成路,汕大医附属肿瘤医院国际化的院区立刻映入眼帘。步入大门,门诊楼、医技楼、住院楼和放疗中心等建筑高低有序渐次推开,崭新的高楼在青草绿荫的映衬下更显勃勃生机。

门诊楼作为患者就医的首站,是该院区优化功能布局、全面推进信息化建设和智能化服务的缩影。为了优化就诊流程、缩短患者等待时间,医院医护人员及志愿服务团队将在导医台为患者提供就诊引导、咨询、助老服务等;同时,两侧设置自助服务机,可完成信息化预约、自助缴费、入院、门诊费用查询等,实现一站式服务。

值得关注的是,大学路院区总建筑面积达15万平方米,面



- 总建筑面积达15万平方米,医技楼、放疗中心为两栋独立建筑
- 设有14间手术室,一期建设800张床位、总体规划床位1450张,比原先住院区的704张床位翻一番
- 引进省内首台五维全息无损数字Discovery PET/CT等高精尖医疗设备
- 地下车库配置700多个停车位,大大改善患者到原饶平路院区就诊的头号难题
- 设有院内花园、地下步行街等区块,将为患者和家属配套餐厅、咖啡厅等设施

### 先进设备

引进国内一流高精尖医疗器械

工欲善其事,必先利其器。作为新院区,除了高效诊疗服务和温馨环境外,是否引进高精尖医疗设备及器械,才是市民与患者关注的核心。

据相关科室负责人介绍,新建的放疗中心配置有8台直线加速器,其中,来自美国的瓦里安True Beam直线加速器,能开展各种高精度放射治疗,包括针对影像导引的放射治疗和放射外科治疗,不仅可以胜任多种放疗技术,适用于不同疾病的治疗需求,同时

### 高端人才

引进来走出去打造发展主力军

人才是第一资源,作为粤东地区高层次医学人才集聚地之一,汕大医附属肿瘤医院在人才引进培育方面持续发力,通过“拔高顶部、壮大腰部、夯实底部”的人才战略,打造一支高质量发展主力军。

一方面,坚持高水平“引进来”——2020年以来,该院共引进121名高层次人才;其中临床专科带头人7人,为医院成功开设肝胆胰外科、骨科、神经外科、核医学科、急诊科、内镜介入科等科室提供了人才支撑;专职科研博士9人(含5个博士后),逐步打造出“PI+临床平台”的科研模式;临床博士6人,为各临床学科发展提供源源不断的后备力量。

另一方面,坚持高质量“走出

去”——启动医院“人才启航工程”,分批派出约100名专业技术员到国内外医疗机构进修学习;鼓励带薪在职教育,选派约20名骨干技术人员参加在职博士教育;设立院内青年科研基金、院内国家自然科学基金培育项目和院内临床研究项目,已资助超过57项,为后备人才培养提供了技术和资金的支持。

接下来,汕大医附属肿瘤医院将形成“一院两区”双轮驱动模式,致力于建成专业项目齐全、人才结构合理、技术先进、学术水平高,以食管癌、鼻咽癌、乳腺癌、宫颈癌、肺癌等专科为重点,以肿瘤学硕士、博士点为人才摇篮的国内一流、国际知名,临床、科研、教学并举的现代化区域肿瘤防治中心。